

# Náhrada nemajetkové újmy při ublížení na zdraví v České republice a v komparativní perspektivě

## Abstrakt

Rigorózní práce pojednává o problematice náhrady nemajetkové újmy při ublížení na zdraví v České republice a v komparativní perspektivě s německou a slovenskou právní úpravou. Analýzou příslušných ustanovení občanského zákoníku a Metodiky Nejvyššího soudu je pozornost zaměřena na rozsah odškodňované nemajetkové újmy způsobené v důsledku protiprávního zásahu do tělesné či duševní integrity člověka a na koncepci stanovení její peněžní náhrady. Nevynechává ani další otázky, které s problematikou úzce souvisí. Vysvětluje přístup české právní úpravy k možnostem převodu a přechodu nároku na třetí osobu, podmínkám promlčení nároku na odčinění nemajetkové újmy na zdraví, a vzájemnému vztahu vyplacené peněžní náhrady a společného jmění manželů. V souvislosti s rekodifikací soukromého práva, která se projevila také v oblasti nemajetkové újmy na zdraví, přináší náhled na jednotlivé zásadní změny, které byly provedeny s nabytím účinnosti občanského zákoníku. Rigorózní práce se dále zabývá náhradou nemajetkové újmy na zdraví v trestním řízení. Analýzou relevantních ustanovení trestního řádu přináší systematický pohled na tzv. adhezní řízení, v němž je rozhodováno o nároku poškozeného v případech, kdy nemajetková újma na zdraví byla způsobena v důsledku spáchání trestného činu. Přehledně vysvětluje postavení poškozeného v trestním řízení, základní principy ovládající adhezní řízení, předpoklady pro provedení i způsoby rozhodování soudu v adhezním řízení. Zvláštní pozornost je zaměřena na koncepci náhrady nemajetkové újmy při ublížení na zdraví v německé a slovenské právní úpravě. Prostřednictvím analýzy příslušných ustanovení právní úpravy a jejím srovnáním s konstrukcí obsaženou v české právní úpravě je vytvořena přehledná a systematická komparace koncepcí odčinění nemajetkové újmy na zdraví. Cílem rigorózní práce je přinést ucelený pohled na problematiku, poukázat na silné i slabé stránky stávající konstrukce, a to s důrazem na vytvoření systematického přehledu úpravy náhrady nemajetkové újmy při ublížení na zdraví v české právní úpravě, v kontextu s německou a slovenskou právní úpravou.